

第廿一讲 拣选与弃绝

罗马书第 9 章第 14-24 节：「¹⁴这样，我们可说什么呢？难道 神有什么不公平吗？断乎没有！」¹⁵因他对摩西说：“我要怜悯谁，就怜悯谁；要恩待谁，就恩待谁。”¹⁶据此看来，这不在乎那定意的，也不在乎那奔跑的，只在乎发怜悯的 神。¹⁷因为经上有话向法老说：“我将你兴起来，特要在你身上彰显我的权能，并要使我的名传遍天下。”¹⁸如此看来， 神要怜悯谁，就怜悯谁；要叫谁刚硬，就叫谁刚硬。¹⁹这样，你必对我说：“他为什么还指责人呢？有谁抗拒他的旨意呢？”²⁰你这个人哪，你是谁，竟敢向 神强嘴呢？受造之物岂能对造他的说：“你为什么这样造我呢？”²¹窑匠难道没有权柄从一团泥里拿一块作成贵重的器皿，又拿一块作成卑贱的器皿吗？²²倘若 神要显明他的忿怒，彰显他的权能，就多多忍耐宽容那可怒、预备遭毁灭的器皿；²³又要将他丰盛的荣耀彰显在那蒙怜悯、早预备得荣耀的器皿上。²⁴这器皿就是我们被 神所召的，不但从犹太人中，也是从外邦人中。这有什么不可呢？」

罗马书第 9 章、10 章、11 章这三章在罗马书中叫插入的说明，是特别说 神的拣选，也特别说明以色列人的事情。因为以色列人的经历是我们的鉴戒，以色列人一切的经历都是教训我们的，他们遭遇的这一切事都是为鉴戒我们，所以这三章是说以色列人如何被拣选，因为什么被弃绝，后来又蒙怜悯被赎回；这三章也是提醒、鉴戒、警告我们这末世的人，所以以色列人的故事我们不能忽略，当然，这里边还有一些奥秘，比如第 11 章 25 节：「弟兄们，我不愿意你们不知道这奥秘（恐怕你们自以为聪明），就是以色列人有几分是硬心的；」以色列人硬心的奥秘也是很重要的。

从创世记就说明「拣选个人」到后来说「拣选一个家、一个国」

神的拣选是一个大的题目，在第 20 讲我们详细说过了，从创世记一开始，亚当生了亚伯、该隐以后， 神就开始拣选，一直到今天 神还在拣选，所以一

个弟兄蒙恩不是突然间就蒙恩，乃是 神在天上察看、观察， 神决定的拣选，所以我们蒙了拣选的人是有福气的。这个拣选我们要详细地加以说明，约翰福音 15 章第 19 节：「你们若属世界，世界必爱属自己的；只因你们不属世界，乃是我从世界中拣选了你们，所以世界就恨你们。」是 神从世界中拣选了我们，主耶稣在 16 节说得更清楚（这个思想弟兄姊妹们一定要懂得）：「不是你们拣选了我，是我拣选了你们；并且分派你们去结果子，叫你们的果子常存，使你们奉我的名，无论向父求什么，他就赐给你们。」不是我们拣选了 神，是 神拣选了我们，我们没有资格拣选 神，是 神开恩， 神的恩典临到我们，祂拣选我们，所以弟兄姊妹们一定要懂，这个拣选是 神的拣选， 神要从万民中、从世界中拣选，我们没有资格拣选祂，什么原因呢？因为 神是至高无上的统治者，所以我们没有资格拣选祂， 神创造的宇宙不像现在的社会讲民主说：我们大家投票选一个总统；我们是没有法子选 神的，因为祂是昔在、今在、以后永在，祂是宇宙万有的主宰，祂是创造天地的主，所以人没有法子拣选祂，不能说：这个 神不好，我们投票另外选一个；那些假 神是可以的，真 神不是可以选的，这是第一个原因。

第二， 神是高高在上、至高无上的，所以圣经里称呼 神为至高者、至上者、至大者、至尊者、至圣者， 神是至高无上的，没有再比祂高的了，祂住在人不能靠近的光里，我们根本不能看见祂，根本也不认识祂。中国古文里说 神是「大而化之、圣而不可知」的，孟子说：「大而化之谓之圣，圣而不可知谓之神。」 神是大到没有法子形容的，圣到不可以知道的，孟子这句话在我们现代应该这么说：「大、大、大……大到不能想象了，这就叫圣；圣圣圣……圣到不可以知道了，这就是 神。」，圣经也是这么说，说 神「其大无法测度，我们不能全知」，这么大的一位 神，人根本就不能知道，也根本没有法子想象，那怎么去拣选呢？在我们的思想里没有这个概念，我们无法选择 神。就是 神是「大而化之、圣而不可知」的， 神是昔在、今在、以后永在的， 神是创造宇宙万物的，是没有法子由人去选择的，这就是我们无法拣选 神的第二个原因。

还有一个原因，就是 神是上帝， 神是至高无上的统治者，祂高不可攀，我们想跟祂拉关系或者拣选祂，我们没有资格； 神是高不可及的，我们没有法子去拣选 神，也就是说我们高攀不上，你无论如何都没有法子跟 神高攀，就好像一个国家的元首——总统，你若跟他交朋友是不大容易的，他跟你交朋友

就容易，他来屈就你可以，但是你去找他就找不着门路，当然，人间的元首、国王、总统，多数是被民选的，他必须要开放他的总统府，必须按时招待新闻记者，还要公开一点；但是上帝是至高无上的统治者，祂不需要、也没有必要这样做，祂是我们高攀不上的，我们没有办法拣选祂；反过来说，祂若要拣选我们那就是理所当然的，祂看中了你就呼召你，祂就要你作祂儿子，这是 神的恩典临到我们了，这个叫什么呢？叫做恩宠，那是你的幸运，你得到 神的荣宠，所以被 神拣选是一个人的荣宠，今天我们信耶稣的人应当知道这件事。有的时候我们把作 神的儿子这件事当作很平常的事，以色列人就犯了这个毛病，所以后来他们就被弃绝。

被神拣选是「特别的荣耀」

神拣选我们是一种荣宠，我们蒙了 神的拣选是一种荣宠，所以主说：「不是你们拣选了我，乃是我们拣选了你们。」亲爱的弟兄姊妹们，我们怎么能拣选 神呢？我们高攀不上，我们也不知道祂，也不认识祂，我们只知道世界上那些小的偶像，被人封的、被人尊为 神的那些东西我们可以懂，但是这位「大而化之、圣而不可知」的 神，我们如何能够知道、能够去拣选祂呢？说实在的，人真的能够认识 神，还是从耶稣基督来了以后；在以色列那个年代， 神藉着先知多次多方来晓谕我们，人还是胡里胡涂的，因为人对 神没有真切的认识。主耶稣道成肉身后， 神在肉身显现了，祂就把 神显明给我们。不过是具体而微，不是把 神那个大显明出来，因为 神比宇宙万有都大，是没有法子显现的。

从耶稣身上我们才看见 神，以前从来没有人看见过

耶稣基督就是 神在肉身显现，在此之前人不能认识 神，人也看不见 神，只是藉着先知被圣灵感动，听一听 神宣告的话，那些话也按照人类所能懂的，因为祂说那种不能懂的话，人理解不了，所以旧约还是有限的，到了新约主耶稣基督来了，也不过是把 神的美德那个方面显明出来。 神创造诸天宇宙万有是把祂的能力显明出来，这个诸天万有到底有多大，我们现在根本还没有法子知道，那我们怎么能去揣度 神的能力有多大呢？所以只能说「圣而不可知」，

这样一位 神，我们没有法子拣选祂，所以祂说：「不是你们拣选了我，乃是我拣选了你们。」

神从世界中拣选我们， 神从万民中拣选以色列， 祂从万族万民中拣选一个民族。 神从一个国家到一个民族、再到一个支派，一步一步地拣选，祂拣选一个人作这个，又拣选一个人作那个，比如拣选人作先知，拣选人作士师，拣选祂的仆人传祂的话，这都是拣选，祂要拣选谁就拣选谁；祂若拣选人作彰显祂忿怒和权能的器皿，也是可以的，人不能反抗，这一段圣经就是讲这个话，没有人能够抗拒，没有人能跟 神强嘴，没有人能跟 神辩驳，因为祂是至高无上的统治者，祂是造我们的主宰；我们的生命、气息、生活、动作、存留，我们身上的每一个细胞、每一个分子、每一种物质的结构都是祂创造的，祂是主，我们没有法子跟祂辩驳，祂要怎么样就怎么样。但是在这其中有一个最大的恩典，就是 神在创造人的时候（虽然祂这么权威，这么至高无上，却不以强暴待人）非常公平，祂给人类自由意志，这就是 神的伟大， 神不强迫人，比如今天好多人还不信主，不光不信，还亵渎祂；不光亵渎，还反抗祂；这样的情形多得是，那些迷信的事情和反对 神的事情比比皆是， 神也没有现在就刑罚他们，但是 神定了日期。

神拣选合祂心意的人

神先要拣选合祂心意的人，这个拣选的最高原则就是合祂的心意。弟兄姊妹们，在你的自由意志里多少有些地方是合 神的心意，所以 神才看中了你，「看中」就是创世记第 4 章说的「 神看中的亚伯， 神没有看中该隐。」所以我们有自由意志，可以自定途程，可以自己做任何的事，这就是天赋人权，天上的 神造人的时候就给人自由意志，在什么地方宣告的呢？就在伊甸园， 神说：「园中各样树上的果子，你可以随意吃。」 神没有规定你非要怎么做，其实 神的意思是让人吃生命树的果子，永远活着作祂的儿子，那是 神的美意。但是人有自由意志，你可以选择，你愿意怎么样做就怎么样做，随意是什么意思呢？就是随我们的自由意志来决定，假如 神看中了你的自由意志，就是说在你的自由意志中许多的作为、行动、心思、意念合了 神的意， 神就拣选你，所以被拣选的是合 神心意的人。

在使徒行传 13 章第 22 节，这里以大卫的事宣告 神拣选的原则：「既废了扫罗，就选立大卫作他们的王，又为他作见证说：我寻得耶西的儿子大卫，他是合我心意的人，凡事要遵行我的旨意。」寻就是在许多人中间找，被 神选上的，是合 神心意的，也是做事合乎 神旨意的，还有一个标准，就是肯服事别人的人，也就是说关心别人、爱护别人的人，这种人容易被 神选上。第 36 节：大卫在世的时候遵行了 神的旨意，就睡了；我们特别看那个小字：或作「大卫按神的旨意服事了他那一世的人，就睡了」，所以愿意服事别人的人，也是合 神心意的人， 神拣选的原则里也有这一条；大概一个不太自私、喜欢为别人服务的人，这种人容易被拣选， 神的恩宠就会临到他， 神就会拣选他，一个自私的人，天天想办法害别人，这个人恐怕没有希望；另外在大卫身上有很多蒙拣选的条件显出来，他是父亲最小的儿子，是耶西八个儿子中的老幺，人家都去吃酒席，他在野地里放羊，他忠心牧养，也不跟哥哥们争大论小，这种人容易被拣选，并且他的位置没有弄得很高。圣经有说：「末后的，要成为在前的」、「自卑的，要升为高；自高的，要降为卑」，一个谦卑的人，甘心、乐意服事，这样的人是合 神心意的人，所以 神拣选人也有许多的原则。

神在天上，祂的慧眼观看全地的人，祂要从世界中、从万民中拣选，不是我们拣选了祂，是祂拣选了我们，这就是第 9 章所说明的拣选，所以第 9 章说「不在乎那定意的」，你想要 神救你，你想要 神怜悯你，那也未必，所以祂愿意怜悯谁，就怜悯谁；愿意恩待谁，就恩待谁，因为祂是主权所有者。

神的名字有很多特别的意思，我们也应当懂：

第一， 神是能力的总根源。 神起誓不改变的能力总根源， 神的名字就是以利、以罗伊，旧约里都是这样称呼 神，中文就翻译成 神。祂是永远不改变的，是能力的总根源。

第二， 神的名字是耶和华。耶和华是自有永有者，是昔在、今在、以后永在的，祂永远存在而不改变。

第三，我们知道最常用的就是主。主的原文是 Adonai，Adonai 是意思就是主权所有者。祂是主权所有者，一切都是属于祂的，天地万物、人类……一切所有的都是属于祂的，祂是创造宇宙和其中万物的，即是天地的主。主是什么

意思呢？主权所有者。

这一切都不是我们的，有的人以为花钱买个东西，这个东西就是你的，那不是你的，你只是暂时保管，相当于租赁，你有一个租赁的权柄，有好多地方买地只能买九十九年，你在一个期限内有权柄使用。现在大陆上买地只有七十年的租赁权，你可以在那块地上盖房子住，但是那块地不是你的，你只有七十年的使用权；那我们在地上呢？简单地说，你活多少年，就有多少年的租赁权，比如你有一块地，到你死的时候，那地就不是你的了，当然，你有权柄给你儿子，你转租给他，他要搞不好，神就要收回了，所以在圣经里描写主权所有者是神，我们不过都是过客，都是客旅、都是寄居的，我们没有权柄，所以主的名字 Adonai，就是主权所有者，这一切都是属于祂的。

今天我们认识神，要从这几方面来认识，我们就知道，是祂拣选了我们，我们没有资格拣选祂。祂拣选我们，就是祂把恩典给我们了，祂的恩典临到了我们，也可以说不是因为你好、你圣洁、你完全，所以神拣选你，不是因为那个，是因为你有合神心意的地方，祂看中了；神要是看不中，祂还不要，跟我们买东西一样，我们花钱买东西，我们有主权，多便宜，但是我们看不中，我们也不要。神看中了的，祂就要，被选上的人一定有些好的地方，一定有被神看中的条件，所以这就叫拣选。

亚伯拉罕合 神心意

以色列人蒙拣选是因为什么呢？因为他们的祖宗亚伯拉罕。亚伯拉罕合神的心意，他这个人死心塌地的相信神，别人都不信的时候，他相信，他相信到什么程度呢？我们对亚伯拉罕的信稍微有一点考查，我们就知道神非常喜欢他，希伯来书 11 章，他因信奉命出去的时候，还不知道往哪里去，也不知道前途如何，神说走，他就走，所以亚伯拉罕合神心意，蒙神拣选。